



# HOJA OFICIAL del LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

AÑO I. NUMERO 2

Granada, 19 de julio de 1937

CAMPILLO ALTO, 27

## El Caudillo habla a España

### Un glorioso aniversario

Un año se cumple ahora. Un año, exactamente, desde que la España auténtica, con hitos sublimes de redención bienhechora, se levantó en armas contra un régimen de oprobio y tiranía, animador constante de una serie inagotable de atropellos e iniquidades, culminados en el gran crimen de Estado que se perpetró en la figura señera de don José Calvo Sotelo, primer mártir de la cruzada nacional.

Sonó la hora suprema de la reconquista del suelo patrio, escarnecido y ultrajado por los detentores del poder público, vendidos a Rusia. Y, en aquella inolvidable fecha del 18 de Julio de 1936, quedaba iniciado el resurgir esplendoroso de la Patria. España necesita de nuevo el sacrificio máximo de sus verdaderos hijos y, a la urgente llamada, acudieron sin vacilaciones ni tibiezas, henchidos de patriotismo y fe en la victoria, todos los buenos españoles. El primer chispazo de santa rebeldía iniciado en Marruecos prendió con rapidez vertiginosa en la Península. Se alzaron Sevilla, Córdoba, Granada, Cádiz, Zaragoza, Pamplona, etc., y la hoguera se hizo cada vez más asfixiante para un Gobierno envuelto en sangre y cieno, incapaz de contener las llamaradas de entusiasmo y fervor patriótico que en la mayoría de los españoles surgía pródigamente.

La suerte estaba echada. Dos caminos se distinguían sólo entre la densa atmósfera de aquellos primeros días del Alzamiento Nacional: uno, el de la victoria. Con todas sus ricas ganancias y resplandores vivos, que conducía a la España grande e inmortal. Otro, oscuro, frío y repulsivo como una cruda noche de invierno, preñado de insondables abismos y al que jamás se le habría de hallar una terminación aceptable por estar trazado por el marxismo. Y, así, los españoles dignos que tuvieron la inmensa dicha de ser transeúntes asiduos del primero o consiguieron llegar a él con la rapidez precisa, lograron salvarse. Y, los otros, los que prefirieron el segundo camino a seguir, encontraron el más trágico fin de su existencia. Fueron la carne de cañón, el terreno abonado para preparar una regalada vida a los explotadores de siempre, a los dirigentes marxistas de negros instintos, a los españoles indignos que vendieron a su Patria por un miserable saco de oro.

España necesita vivir. Y, España, con un vigoroso impulso logró hacer gala de sus viejas epopeyas, de sus magnificencias imperiales, de sus tradiciones más puras. Había podido encontrar al Ángel de la Guardia que con protección divina había de conducirla por las rutas de la unidad, grandeza y libertad: Francisco Franco Bahamonde. Español de recio temple, militar de insuperables condiciones, estadista de valor incalculable, joven de edad, de ideas renovadoras, católico de condición profunda, el Caudillo en suma, por antonomasia, de la nueva España. La Providencia, siempre bienhechora, había salvado a nuestra querida Patria.

La empresa era amplísima y difícil. Y, por ello, hubo necesidad de ilustres y abnegados colaboradores: D. Gonzalo Queipo de Llano, el General, como cariñosamente se le denomina por las tierras del Sur; el heroico salvador de Andalucía, que con verdaderos alardes de arrojo y valentía supo encender en la Península la llama de la santa rebelión. Moja, gloria inapreciable de la nueva España, caudillo de la cruzada en el Norte, valor floreciente caído en plena lucha; Aranda, Varela, Moscardó, González Espinosa, Yagüe, Castejón, y tantos y tantos otros que con singulares pruebas de heroísmo y de española actuación escribieron las más brillantes páginas de la Cruzada. Todos ellos fueron forjando la victo-

ria de manera prodigiosa, con acierto inigualable.

Hoy, al evocar la fecha del glorioso Alzamiento, de la que nos separa un año, es tarea sumamente difícil traer a la memoria tantos hechos sublimes y tantas victorias ganadas para España. El suelo patrio se ha ido ensanchando con rapidez asombrosa durante estos doce meses por la causa de España, y los hechos heroicos se sucedieron de forma insospechada. En el noble empeño de la regeneración de la Patria cayeron ya muchos hermanos nuestros. Su sangre generosa corrió por los campos de España como semilla fértil que habrá de dar óptimos frutos. Y, en medio de este inmenso gozo por lo conseguido, se alza ingente la suprema aspiración próxima a conseguirse ya, de la victoria final. Un año tan sólo hace, y España está casi totalmente redimida. Porque, lo que aún no ha vuelto al regazo de la Madre España, está próximo a serlo. Allí, en la otra parte no hay corazón, no hay espíritu. Y aquí, por el contrario, en nuestra España, hay españoles de recia estirpe.

### EL OBISPO DE CARTAGENA MARCHA AL PARAGUAY

SEVILLA, 18.—Ha salido para Gibraltar el obispo de Cartagena doctor don Miguel de los Santos Díaz, con objeto de embarcar en el vapor «Neptunia», que le conducirá a Buenos Aires, desde donde se trasladará a La Asunción (Paraguay), representando a España en el Congreso Eucarístico que ha de celebrarse el próximo 15 de agosto.

El Generalísimo Franco entregó al prelado de Cartagena, durante su reciente estancia en Salamanca, la credencial de representante oficial de España en el mencionado Congreso.

## Varias posiciones y trincheras conquistadas ayer al enemigo en el frente de Brunete

Quedaron en nuestro poder una batería antiaérea, cuatro cañones antitanques, cuatro carros rusos, doce ametralladoras y gran cantidad de fusiles

## 12 AVIONES ROJOS FUERON DERRIBADOS POR LA AVIACION NACIONAL

SALAMANCA, 18.—Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 18 de julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Cañones y tiroteos en la mayoría de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas dieciséis milicianos con armamento y bastantes familias.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al suroeste de Albarracín.

Se le cogió mucho material de guerra y se le hicieron más de treinta

«Juventud española, heroica y enardecida en las trincheras y en los frentes de batalla: España te saluda con entusiasmo»

«Muchachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labriegos. La guerra une y da cohesión»

Ingente labor social en medio de los azares de la lucha

A las diez y media de la noche comenzó S. E. el Generalísimo el discurso dirigido a los españoles, en conmemoración del glorioso alzamiento nacional, desde Radio Salamanca.

Sus primeros párrafos los dedicó a cantar a la nueva España, la España Imperial, la que ha resurgido del caos en que la habían sumido los enemigos de los valores espirituales de nuestro gran pueblo.

A esos políticos que tan nefasta labor han realizado se debe la desmembración del territorio, las injurias al Ejército, la incubación de los crímenes y la desesperación del pueblo, la carencia absoluta de sensibilidad y honradez, la administración escandalosa, los repartimientos abusivos, la entrega de los mandos militares a los enemigos de la Patria, la destrucción del Tesoro público, las ingerencias del Ejército en los asuntos españoles, las partidas rojas en los caminos, los poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, la organización de milicias del Ejército rojo, el reparto de armas por los dirigentes; tal es el cuadro social y político que se ofrecía a España en el año 1934.

Y con este balance aterrador surgió aquella exclamación reveladora de que España no se resignaba a sucumbir. Había que salvar a España y dignificarla.

En la mañana del 13 de julio, el crimen horrendo de que fué víctima el gran español don José Calvo Sotelo fué el comienzo que arrancó a España del marasmo en que se encontraba, precursor de la más grande de las epopeyas que iban a tener lugar en España. Este crimen de Estado conmovió hondamente a España, y unido a la revolución comunista que se preparó desde las alturas del Poder, y que ya había estallado, hizo que el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados, en cumplimiento de un sagrado deber para Dios y para España, decidiera lanzarse a su salvación. Unos días más tarde, y todo hubiera sido inútil ante el avasallador impetu del comunismo triunfante.

Por la tarde del 17 de julio, cuando se encontraban próximos a su encarcelamiento los oficiales de Melilla, se revuelven como un solo hombre y anuncian a las guarniciones restantes la salvación de España. El

Ejército, secundado por el pueblo y las milicias, se alzó contra un Gobierno anticonstitucional, tiránico y fraudulento, y, cumpliendo lo que preceptúa nuestra Ley constitutiva castrense, se erige en defensor de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. Sublime efecto que compendia la más augusta y trascendental misión.

El movimiento triunfa en la casi totalidad de las provincias. Sólo se pierde en aquellas como Barcelona y Valencia en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales, y en las que, dominantes ya, vacilaron los mandos ante el empuje de las horas.

### MARTIRES SIN CUENTO DIO A LUZ ESPAÑA EN ESTA FECHA

Mártires sin cuento dió a luz España en esta tan señalada fecha, y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que contentos y orgullosos vitorean a España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de nuestra juventud. Alentadas las logias, entonces pujantes, llaman a sus aflidos, y es Martínez Barrio, el Gran Oriente, el que consuma la traición. Se apela a los jefes militares masones, a los tibios, a los vacilantes; se da la razón al Ejército y a su conducta patriótica, se les promete un Gobierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuarteles, y cuando algunos jefes, con candidez punible, se dejan convencer, son también víctimas, asesinados por las turbas de criminales que el Gobierno había armado.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica. Los cobetes convenidos, se lanzan como señal de guerra y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras, son estampas que acreditan la implantación del comunismo. El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los parques militares a los asesinos y ladrones, excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo y, en tal forma, un Gobierno llamándose legal entregó a España a la más terrible de las revoluciones que registra la Historia.

Por contraste, afluyen al Ejército los hombres patriotas; las boinas rojas en Navarra y camisas azules en Castilla, salen a la luz, llenan las calles y plazas y los guerreros vibrantes ponen su nota lírica en el dramatismo heroico de aldeas y ciudades. Pronto surgieron los avances victoriosos en que el espíritu de la masa superaba a la codicia de las armas. Los cruenos bombarderos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles a la muralla de hierro que se formó en los dos puertos que atenazaban a Madrid. Las dotaciones que asesinan a sus oficiales, pretenden alejar el tránsito en el Estrecho, son baldías para un Ejército que burla-

prisioneros, entre ellos un capitán de milicias.

Frente de Madrid: En el día de hoy se ha llevado a cabo en este frente y en el sector de Brunete un avance de nuestras líneas al norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose una batería antiaérea, cuatro cañones antitanques, doce ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos.

El número de muertos es elevado, entre ellos varios oficiales. Las

pérdidas enemigas, según los prisioneros, son elevadísimas.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad digna de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire, nuestros aviones derribaron siete aeroplanos de bombardeo y cinco de caza. Otros dos han quedado seriamente averiados. Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato.

Salamanca 18 de julio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ba su vigilancia y alcanzaba las costas españolas deseoso de cumplir su misión casi sobrenatural.

¡Epopéya gloriosa la del paso de las fuerzas por los aires! La reconquista de Andalucía, el asalto de Badajoz, la conquista de la heroica e inmortal Toledo, la liberación de Oviedo la mártir, la victoria de Mallorca la invencible, la toma de Málaga y más tarde de Bilbao, son etapas de gloria.

Al levantamiento de las instituciones armadas sucede la superioridad en el aire en la tierra y en el mar.

EL NIVEL MEDIO DE LA VIDA SE MANTIENE INTACTO

He aquí el balance de un año. Y, mientras las armas así hablaron y la juventud enardecida combate, en la retaguardia se labora por una nueva España. Previsoras leyes atienden las necesidades de la Nación. El nivel medio de vida se mantiene intacto a pesar de la guerra.

El auxilio al obrero parado, en forma de socorro, la exención de alquileres y los de agua y luz a los que se encuentren sin trabajo, el mantenimiento de todas las conquistas de las clases trabajadoras, la organización de cajas de compensación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio a las familias de los combatientes pobres, la implantación del «Día del Plato Único» en solidaridad a los combatientes y en provecho de los familiares y huérfanos de la guerra, la organización de los comedores de invierno, y la de orfanatos y obras de beneficencia, la creación de la fiscalía de la vivienda para la sanitaria vigilancia y mejora de la casa de las clases medias y humildes, el patronato antituberculoso como medio de hacer desaparecer la población enferma desamparada, la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles, la atención a los mutilados de guerra con auxilios generosos para el que sufre mutilaciones por la Patria, el concurso a los funcionarios pobres en el noble afán de dar carrera a sus hijos, el estudio y preparación de una Cartera de trabajo que de a nuestras clases un ordenamiento de la vida de las clases obreras, al par que la moralidad en el desenvolvimiento de campos y establecimientos industriales, esa es nuestra obra en medio de los azares de la lucha.

En el orden exterior, desde el primer momento tuvo la cruzada nacional el rango que le correspondía, y si nuestra buena voluntad de mantener cordiales relaciones con los demás países tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fué poco a poco abriendo camino en Europa. Lo que a fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas.

NADAN PODRAN ANTE LA FORTALEZA DE NUESTROS IDEALES

Pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos; pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de sangre haciendo fabulosos negocios con las vidas de España; pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España nacional. Nada conseguirán ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes, que ganando batallas para Europa en los campos de España redimen al mundo del más terrible de los azotes.

Pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aún nos discuten rendirán tributo de admiración a la juventud española que salvó la civilización cristiana, y que

en estas fechas solemnes no podrá faltar el recuerdo más sentido, amoroso para cuantas han comprendido la grandeza de nuestra gesta, y en especial para aquellos pueblos que como Alemania, Italia y Portugal estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del primer año triunfal.

Durante ese lapso de tiempo se sucedió en la gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos para dar paso al mando único encarnado en la Jefatura del Estado, y que asistida por una Junta Técnica dió solución a los más difíciles problemas que la vida de la nación en período tan excepcional presentaba, facilitando así la vida de la España nueva.

Hoy, la conquista de nuevas zonas industriales y mineras, la prolongación de la guerra exige ya una atención mayor. Y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza que, encarándose con los problemas nacionales, les de armónica solución dentro de aquellos principios de derecho público. Con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes caídos por viejos y caducos, se recogerán los anhelos de la juventud española y, asistidos por la organización nacional de la Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S. correspondremos a los sacrificios de todos, forjando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

¡Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada en las trincheras y en los frentes de batalla, España te saluda con entusiasmo y con fe al término del primer Año triunfal!

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas. En los frentes, fraternalmente, luchan y mueren, sin distinción de clases ni procedencias, los soldados españoles. Muchachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labradores. Abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados. La guerra une y da cohesión a los que un sistema político había artificialmente separado. Esta es la España futura, la que se construye por medio de esta juventud que aprende en la trinchera y en los frentes la hermandad de los hombres en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina.

Obrero herido que eres recogido a hombros del señor de quien ayer aún recelaras; español acomodado que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde que hoy es un hermano en la pelea; banquero frío y calculador que te deshumanizabas al crecer tus tesoros, que hoy cederías gustoso ante el hijo muerto en las trincheras; madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender vuestra Fe y vuestra Patria, ¿no os sentís todos más estrechamente unidos? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea; esta es la garantía de la nueva España. Patronos generosos y comprensivos ha de producir la juventud futura. Obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera. Hermanos en la fe, hermanos de España. ¿Qué garantía mayor para la convivencia humana? ¿Qué mejor heraldo para nuestro porvenir?

¡Españoles todos, elevar en este día los corazones a nuestra juventud y ofrendarlos por la grandeza de la Madre Patria! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Millares de telegramas de felicitación al Caudillo

En diversas ciudades se llenaron también pliegos de firmas

SALAMANCA, 18.—Al palacio del Generalísimo Franco llegan millares de telegramas de felicitación de todos los pueblos y ciudades de la España liberada, así como de muchos países americanos y diversas ciudades de Europa.

Todos los Ayuntamientos, Diputaciones, otras corporaciones, Cámaras de Comercio, etc., han dirigido telegramas de felicitación, así como en muchísimos puntos se han puesto pliegos de firmas que se han llenado rápidamente y que serán remitidos como muestra de adhesión al Generalísimo.

AL SERVICIO DE ESPAÑA

Servicio de Plaza para hoy: Jefe de día, Comandante de Ingenieros don Antonio Martínez Victoria; imaginaria, teniente coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el comandante jefe, José Miralles.

Servicio de F. E. T. para hoy: Guardia, la 1.ª, 2.ª, 3.ª y Plana Mayor y sobrantes de la 7.ª imaginaria, la 4.ª Jefe de Centuria de servicio, subjefe Luis Oriol Catena; imaginaria, jefe de Centuria, Rafael Coca Osuna. Vigilancia, jefe de Centuria, Francisco Retamar Pizarro; imaginaria, Ramiro Capilla López Perea. Vigilancia, subjefe de Falange, Pablo Rodríguez González y jefes de escuadra Miguel Cruz Romero y José Pérez Palomares; imaginaria, subjefe de Falange Manuel López Argüelles y jefes de escuadra Juan Labrac Escudero y José Marín Hernández.

Mañana martes se concentrarán en este cuartel todos los requetés que integran el Tercio «Alfonso Carlos», para asistir a la solemne salva en la Basílica de las Angustias. Todos los «Pelayos» deberán estar en el cuartel a las nueve de la mañana, con uniforme de gala, calcetín y guantes blancos y borla.

Terminado el religioso acto desfilarán por las calles céntricas. Por la tarde, terminados los cultos marianos que dedicados a la Virgen del Carmen se vienen celebrando en este cuartel, la Jefatura Regional de Pelayos obsequiará a éstos con un refresco para celebrar esta memorable fecha.

¡Pelayos! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva la Santísima Virgen de las Angustias! ¡Viva España! Granada 19 de julio de 1937.—El capitán mayor, Ramón Tamayo Rivas.

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

Coliseo Olympia. Hoy lunes, 19 de julio de 1937. Secciones desde las 3,30 tarde. La última a las 11,30 de la noche. TEMPORADA DE VERANO. Exito enorme de la emocionante producción Universal titulada AUDACIA por el famoso cow-boy Ton Mix y su caballo Tony. Ton Mix y Tony luchan con una ciudad de bandoleros para salvar a una muchacha. Carreras, Tiros, Luchas, etc. Es una película de grandes emociones. Completan el programa varias interesantísimas ACTUALIDADES SONORAS. PÍELOS. Butaca de patio 1.00. Id. de general 0.50.

«Si hay con qué, te convidó a cenar en Madrid, Comendador»

Mientras, en Granada, se puede comer en el restaurant «Queipo de Llano» por 30 céntimos

PRONTO SE INAUGURARA EL RESTAURANT «MOLA»

Hoy, venciendo la dura cuesta del Chapiz, he encaminado mis pasos a través de las callejas moras, para finalizar mi itinerario en la placeta de Abad, dentro del «restaurant» Queipo de Llano. Quería convencerme por mis propios ojos de las excelencias cantadas y de los beneficios auténticos que esta avanzada de la obra social del Generalísimo reporta a la población humilde de Granada, y he tenido buena ocasión de apreciarlo.

En el local, fresco y limpio, con blancos manteles y floreros, hay instaladas hasta dieciséis mesas individuales, con capacidad para cuatro comensales cada una. Cuando peneo en la nave, unas señoritas, que desde la fundación del «restaurant» se hallan sirviendo desinteresadamente, reparten un cocido madrileño que, a juzgar por su olor apetitoso y por la abundancia de carne y tocino, indica la excelente condimentación alcanzada. Ante este argumento se hace el silencio en las mesas. Yo me dirijo a uno de los comensales más enamorado del plato: «¿Qué?, parece que le gusta. —Está muy bueno— afirma sin dejar su tarea.

«¿Viene usted todos los días? —Ya lo creo. ¿No ve que aquí, con treinta céntimos al medio día y treinta por la noche, tiene uno resuelto el problema de los garbanzos? —Y qué, ¿comen siempre lo mismo? —No señor. Aquí se varía como en los hoteles. —¡Caramba! —No exagero. En Jauja no hubo nada mejor condimentado, más variable y al mismo tiempo tan económico.

El «restaurant» del Caldero —A ver, cuénteme esas excelencias. —Ahí las lleva. Por la mañana se suele tomar un plato de sopa, cocido con carne y morella, pan y gazpacho; por la noche, un plato de arroz, algo frito, y el mismo postre. El «menú», como le anticipo, varía con frecuencia y lo mismo los platos caros que los baratos se sirven en estas mesas; igual nos han puesto una ración de rifones que un plato de callos a la madrileña, mejor hechos que en la taberna más castiza de Madrid.

Boletín Religioso

Santo del día 17 San Vicente de Paul. Liturgia La Misa y Oficio divino son de este santo, con rito doble y color blanco. Jubileo de las XL Horas En San Juan de Dios. Cultos en la Santa Iglesia Catedral Misas rezadas desde las siete de la mañana. En el altar de la Virgen del Carmen se celebran a las siete y media y ocho y media. Por la tarde, a las cinco, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En otras iglesias En la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias y en la parroquia de Santa María Magdalena hay misas rezadas de siete a doce de la mañana. De seis y media a once las hay en las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús, Agustinos y Redentoristas. De siete a once, en San Juan de Dios. De siete a diez, en San Antón, San Justo y Pastor y Sagrario. En San Justo hay también Misa de doce. En San Matías, Santa Escolástica y San Gil, de ocho a diez. Novenas a la Virgen del Carmen Se está celebrando la novena a la Virgen del Carmen en la Santa Iglesia Catedral, a las siete de la tarde, y predicando señores capitulares. Hoy es orador el señor canónigo don Francisco Piquero Soburón.

También se está celebrando la novena del Carmen en la iglesia de Carmelitas Calzadas, a las siete de la tarde, y predica todo el novenario el párroco de Nuestro Salvador don Alberto Gómez Matarín. Triduo A la Virgen del Carmen, en San Juan de Dios, a las siete de la tarde. Hoy, 19, hay también ejercicio a San José.

El hombre hace una pausa para sepultar una cucharada de alimento y prosigue:

—Mañana tenemos un «menú» estupendo. Fijese: sopa de almendra, albóndigas de carne con jamón y natillas.

—¿Por treinta céntimos? —Por treinta céntimos.

—¿Vendrá mucha gente! —Sí. Suelen haber tres turnos, integrados en su totalidad por unos quinientos comensales. También se llevan otros la comida.

—Bueno; pero este negocio irá a la bancarrota si vive sólo de sus ingresos. —No crea. Ya se defiende, porque algunas personas se han decidido a hacer donativos en metálico y especie.

—¿Antes no lo hacían? —En absoluto. ¿Y usted no cree que a eso no hay derecho? —Naturalmente — asiento—. Esta obra, concebida y realizada por don Miguel del Campo, nuestro ilustre alcalde, con un concepto tan claro de los problemas sociales de Granada, merece más atención de los pudientes.

—Ahora se va a inaugurar otro. —¿Dónde? —En el Caldero. —¿Qué nombre piensan ponerle? —«Restaurant Mola». —¿Se comerá al mismo precio? —Al mismo; pero con cabida para veinticuatro personas.

Mi interlocutor se levanta de la mesa, después de haber estado «en misa y repicando». Yo, que no creía en que se pudiese comer bien por treinta céntimos, he comprobado que además de esto se puede epilogar una entrevista al mismo tiempo que un almuerzo. Acabo de convencerme de que cada día tenemos mucho que aprender.

José CIRRE JIMENEZ

El mundo. BODA En la iglesia parroquial del Sagrario, vistosamente adornada con profusión de plantas, celebróse ayer por la mañana el enlace matrimonial de la bella señorita Marina Gálvez Zarza con el médico granadino don Miguel Villaverde Sánchez. Apadrinaron a los contrayentes el padre de la desposada don Francisco Gálvez y la madre del novio doña Josefa Sánchez Serrano. Testimoniaron el acta matrimonial don José Hernández Lorenzo y don José Sancho de Urquijo. El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, salió de viaje para visitar distintas capitales de Andalucía. VIAJEROS Marchó a Sevilla el diputado provincial don Tomás López Luque, representando a la Diputación granadina en la reunión convocada para tratar de nuestros intereses remolacheros en aquella ciudad andaluza.

Teatro Cervantes PRINCIPAL CINEMA Equipos sonoros Western Electric. TEMPERATURA IDEAL Hoy lunes 19 de julio de 1936 Presentación de la más sublime opereta, titulada Claro de Luna por la eminente diva Grace Moore y el famoso barítono Lawrence Tibbett. Completa el programa la preciosa película titulada LEVANTANDO ESPIRITUS Secciones continuas desde las tres y media, empezando la última a las 11 y media. Butaca, 1 pta. - Asiento, 0,60 General, 0,40 Seguidamente: CALLES DE NUEVA YORK por Buster Keaton (Pamplinas)

MISA EN LA BASILICA DE LAS ANGUSTIAS PARA PEDIR POR LA SALVACION DE ESPAÑA Mañana 20, como todos los meses, se celebrará en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias una Misa por la salvación de España, a las once de la mañana. Se ruega encarecidamente a todos los católicos que sientan las ideas tradicionales de España que asistan a dicha Misa. RESTAURANT «QUEIPO DE LLANO» MENU PARA HOY Almuerzo: Sopa de pastas, cocido a la española y postre. Por la tarde: Sopa de almedra, albóndigas de carne con jamón y arroz con leche o natillas. Precio del cubierto: 30 céntimos.

VIVA ESPAÑA PALERMO EL LOCAL PREFERIDO POR EL PUBLICO SELETO Temporada de Verano de 1937. Gran Programa Paramount Sección continua desde las 9. Paramount Films presenta a P. Hopkins, Rudy Walle, Sary Maritza, en la divertida opereta CASA INTERNACIONAL Una película que en un ambiente de internacionalismo se teje una trama irresistible y cómica. Localidad única: 1 PESETA NOTA: En la segunda sección se radiará el parte oficial. Mañana: MARIA LUISA DE AUSTRIA

# CONJECTAMOS... CON LA DIVISION



## EL GENERAL QUEIPO ENTREGA PARA EL MUSEO EL BASTON Y EL FAJIN DE MANDO QUE LE REGALARON POR SUSCRIPCION POPULAR

Comenzó el general Queipo de Llano manifestando que era la de anoche una charla más, después de un año de charlatanería continuada, noche tras noche, durante el cual ha batido todos los «records» de la charlatanería.

Añadió que no podía ser la de anoche una charla de bromas ni de chistes constantes a costa de los hijos de la «Pasionaria»; tenía que ser algo distinto porque de su corazón sólo podían brotar en aquellos momentos, palabras de seriedad y de cariño hacia la gran Sevilla, la ciudad sin par, por sus maravillosas condiciones, excepto el calor.

Después de todas las emociones que ha experimentado durante este año, tiene que añadir a ellas las del día de ayer, que no se le olvidarán nunca. Fueron motivadas con ocasión de haber asistido a los diversos actos celebrados en la capital sevillana el domingo y que revistieron una grandeza y brillantez inusitadas y entre los que ha destacado uno celebrado en su honor, inmerecidamente, porque siendo un soldado que cumple con su deber, que amo fervientemente a la Patria, no merece agradecimiento de ninguna clase.

A todo hombre bien nacido—exclama—le debe bastar con la satisfacción del deber cumplido.

Hace resaltar que a medida que fueron avanzando con nuestros gloriosos soldados los brillantes jefes Castejón y Rementería y otros héroicos oficiales de nuestro invicto Ejército, se fué ensanchando el campo de Andalucía aun a costa de sinsabores, de los que sólo sabemos el Estado Mayor y yo; recordando a este efecto los malos ratos pasados al comienzo del Movimiento por la falta de elementos, afirmando que, sin éstos, sólo con la ayuda de Dios, se ha conseguido ocupar las tres cuartas partes de Andalucía.

Esta podría estar ya por entero en nuestro poder, pero el Ejército ha tenido que atender a todos los puntos, extendiéndose por todas partes, hasta el extremo de que tenemos más de dos mil kilómetros de frente, en los que se tiene a raya a la canalla enemiga, dispuestos nuestros soldados a aguantar y a rechazar con todo heroísmo los golpes de mano que las hordas rojas puedan intentar.

—Hoy, por ejemplo—añade el general—, se está combatiendo rudísimamente en Madrid, por iniciativa del Mando. Hasta las cinco de la tarde iban recogidos por nuestras tropas varios centenares de muertos, numerosos prisioneros, una batería antiaérea, varios cañones antitanques, dieciséis ametralladoras y nuestros gloriosos aviadores, famosos en el mundo entero, porque en todas partes se sabe que no hay quien los supere, han derribado nueve aparatos de bombardeo y tres de caza.

Nuestras fuerzas, como se ve—prosigue—siguen avanzando a compás de las indicaciones del Alto Mando y pronto el enemigo será arrollado por completo y se avanzará hacia las costas de Levante.

No faltan los impacientes de siempre, que estiman que se van desarrollando las operaciones con demasiada lentitud, censurando la actitud de estos antipatriotas que no ven de cerca el espíritu de sacrificio de nuestros bravos soldados.

Alude a una alocución hecha por

una radio roja por Indalecio Prieto, digno representante del socialismo español y después, en vibrantes párrafos, canta a la Falange y a los héroicos voluntarios que se alistan para luchar por la verdadera Patria al grito de ¡Viva España!

Con frases sentidas, dice el ilustre general, que va a dar una prueba de su cariño o Sevilla, entregándole el bastón y el fajin, insignias de general con que vino a ejercer el mando y a las que tiene entrañable afecto por habérselas regalado por suscripción popular en cuotas de diez y quince céntimos.

Ese bastón es un pedazo de su alma que entrega a Sevilla en prueba del entrañable cariño que le tiene, y con destino al Museo que va a formar el alcalde de Sevilla.

¡Dios quiera que los ciudadanos sevillanos se inspiren siempre en los pensamientos en pro de la Patria que yo traje a Sevilla para salvarla para España!

Como en todas las demás provincias andaluzas, y en las de Extremadura, en Granada se verificó ayer la venta de distintivos conmemorativos del primer Año Triunfal, en homenaje al ilustre general Queipo de Llano, alma del levantamiento en Andalucía.

Tanto hombres como mujeres y niños, casi en su totalidad, llevaban al pecho, el distintivo que ha de canjearse desde el 25 del corriente por la conmemorativa.

Lo venta de distintivos ha constituido en nuestra ciudad un verdadero éxito.

Asciende el total de lo recaudado en Granada, a más de ochenta y tres mil pesetas, pero faltan todavía muchos datos de los pueblos, que elevarán notablemente la recaudación.

Seguirá la venta de insignias

«Por expresa autorización de la Delegación Regional del Estado para Prensa y Propaganda, y para facilitar

la adquisición del emblema adquirido, para estímulo de todos y propaganda de la insignia.

Que ningún granadino deje de tener su emblema, y que todos cuantos puedan faciliten su adquisición a los que carezcan de medios.

El canje de los tickets vendidos por la medalla definitiva, se anunciará tan pronto como se reciban.»

## GRAN EXITO EN LA VENTA DE INSIGNIAS HOMENAJE AL GENERAL QUEIPO

En nuestra capital se han recaudado más de ochenta y tres mil pesetas

### CONTINUARA LA VENTA DE INSIGNIAS

Como en todas las demás provincias andaluzas, y en las de Extremadura, en Granada se verificó ayer la venta de distintivos conmemorativos del primer Año Triunfal, en homenaje al ilustre general Queipo de Llano, alma del levantamiento en Andalucía.

Tanto hombres como mujeres y niños, casi en su totalidad, llevaban al pecho, el distintivo que ha de canjearse desde el 25 del corriente por la conmemorativa.

Lo venta de distintivos ha constituido en nuestra ciudad un verdadero éxito.

Asciende el total de lo recaudado en Granada, a más de ochenta y tres mil pesetas, pero faltan todavía muchos datos de los pueblos, que elevarán notablemente la recaudación.

Seguirá la venta de insignias

«Por expresa autorización de la Delegación Regional del Estado para Prensa y Propaganda, y para facilitar

la adquisición del emblema adquirido, para estímulo de todos y propaganda de la insignia.

Que ningún granadino deje de tener su emblema, y que todos cuantos puedan faciliten su adquisición a los que carezcan de medios.

El canje de los tickets vendidos por la medalla definitiva, se anunciará tan pronto como se reciban.»

## Criminal bombardeo de la aviación roja sobre Cantalejo

Pueblo de cien vecinos, en el que la guerra no se había manifestado

Causó más de treinta muertos, en su mayoría niños

SEGOVIA, 18.—Los aviadores marxistas han buscado desquite a las continuas derrotas que los pilotos de España les hacen sufrir en todos los frentes. Por fin han encontrado un lugar donde vengar todos sus incensantes desastres: Ha sido el pueblo de Cantalejo, al norte de la provincia de Segovia, lugar de unos cien vecinos y en el que la guerra no había tenido ninguna manifestación. Ayer, a las siete y diez de la tarde, un aparato rojo se presentó sobre el pueblo de Cantalejo; pudo volar tan bajo como quiso porque estaba seguro de que las mujeres y los niños del pueblo no les podían causar ningún daño. El pueblo en masa salió a ver el avión, creyendo que se trataba de algún piloto nacional que quería saludar a los vecinos. Aprovechando la aglomeración, el piloto colocó el avión encima de la gente y dejó caer seis bombas sobre los infelices vecinos. El piloto rojo cumplió muy bien su cometido: Dejó doce muertos, entre ellos una mujer y un hombre, el resto niños.

Causó serios desperfectos en cinco edificios e incendió doce más que continúan ardiendo. Entre las ruinas de estos edificios se cree que hay unos veinte vecinos muertos, casi en su mayoría niños.

El mando rojo felicitará al aviador soviético y escribirá en el parte la victoriosa acción de los aviadores del pueblo, sobre los objetivos militares.

Las derrotas marxistas han sido vengadas en los niños de Cantalejo. La réplica ha sido digna del mando ruso.



tar la adquisición de los emblemas que han de canjearse por la medalla conmemorativa, se continuará la venta de estos emblemas hasta recibirse las insignias definitivas, que llegarán a Granada dentro de breves días.

Las personas que no tengan adquirido su emblema podrán hacerlo en los numerosos comercios de Granada que prestan esta patriótica colaboración, o en la oficina establecida en el Gobierno Civil, a la cual pueden dirigirse todas las peticiones de los mismos.

Los comerciantes e industriales que tengan agotada su provisión de emblemas, pueden pedirlos asimismo en el Gobierno Civil, como igualmente los alcaldes de los pueblos. Se ruega a todos los granadinos

## Nuevo tratado naval entre Alemania e Inglaterra

Petición del Gobierno rojo de Valencia, rechazada por arbitraria

LA PROPUESTA BRITANICA SOBRE EL CONTROL EN ESPAÑA, CONSIDERADA COMO BASE DE DISCUSION POSTERIOR

BERLIN, 18.— Entre Alemania e Inglaterra se firmó un nuevo tratado naval, lo que demuestra los grandes anhelos de colaboración que tiene Alemania con los otros Estados. Fue firmado por Von Ribentropp y Eden. El nuevo tratado contiene acuerdos sobre distintos extremos.

Junto con el tratado germanoinglés se firmó otro entre Inglaterra y la Unión de los Soviets.

### PETICION DEL GOBIERNO DE VALENCIA RECHAZADA

STAMBUL, 18.—El Tribunal competente que entiende en el asunto del choque provocado por el vapor rojo español «Magallanes» contra el navío italiano «Cabo Fino» ha rechazado la petición del gobierno de Valencia, que pretendía arbitrariamente que el Tribunal que juzgara el accidente fuera marítimo.

Por consiguiente, las autoridades seguirán entendiendo en este asunto.

### LA PROPUESTA BRITANICA EN LOS ASUNTOS ESPAÑOLES

LONDRES, 18.—En la sesión de ayer tarde celebrada por el Comité de No Intervención para tratar de la propuesta británica fué opinión unánime que dicho plan sirve perfectamente como base de discusiones posteriores. Se han concedido atribuciones al Presidente del Comité de No Intervención para que señale el día de la próxima semana en que será estudiada la propuesta británica.

LONDRES, 18.—Se comenta que en la sesión del Comité Francia dijo que ésta acepta el plan del control, aunque con ciertas reservas que se refieren al nuevo sistema de control, a la repatriación de los voluntarios que pelean en España y al reconocimiento de beligerancia a las dos partes que lucha en España.

### LA «HORA DEL CAMPESINO»

ROMA, 18.—El ministro de Agricultura de Italia señor Rossoni ha hablado hoy por «radio» a todos los campesinos de Italia, previamente reunidos en sus respectivos centros de todas las ciudades y pueblos para

festejar la llamada «hora del campesino».

Se dió cuenta que gracias a los esfuerzos de todos los colonos de Italia la producción del trigo ha sido este año de ochenta millones de quintales métricos, dando así al país todo el trigo necesario para su consumo; por consiguiente, la victoria del trigo preconizada por el «Duce» se ha convertido en realidad.

### EL ACORAZADO «VITORIO VENETTO»

TRIESTE, 18.—Hoy será varado en estos astilleros el gran acorazado «Vitorio Venetto». Su madrina será la esposa del obrero Berticci, por orden del «Duce».

## Pliegos de firmas para testimoniar adhesión al Caudillo

Se colocarán hoy en varios centros oficiales

A las doce, en los tres comedores de «Auxilio Social, Gran Vía, «flechas» y Albayzín, dirigirán brevemente la palabra a los niños los señores Palacios, delegado provincial de «Auxilio Social», Alguacil y Roca, respectivamente.

A las siete de la tarde, reunión de la Sección femenina de Falange Española, Tradicionalista en el Palacio de Carlos V. Harán uso de la palabra los señores Molina Plata, que les dirigirá una breve arenga, y don Antonio Gallego Burin. El acto será amenizado por las bandas de música de Falange Española Tradicionalista.

A la misma hora, en la Prisión provincial, dará una breve charla a los reclusos el señor Palacios.

La visita a los hospitales señalada para esta mañana ha quedado aplazada para el día 20.

Durante todo el día de hoy, y en los centros que a continuación se detallan, serán colocados unos pliegos de firmas para testimoniar la adhesión de Granada al Caudillo: Gobierno civil, Ayuntamiento, Diputación provincial, Delegación provincial de Falange Española Tradicionalista (Gran Vía 32), Delegación de Prensa y Propaganda (Gran Vía 9), Delegación de Asistencia al Frente y Visita de Hospitales (Recogidas 14), Sección femenina de Falange Española Tradicionalista (Gran Vía 49 y 51), Jefatura local de Falange Española Tradicionalista (Tablas 11), Centro Artístico y Liceo de Granada.

## Nuestra gratitud

Hemos de expresar nuestra gratitud inmensa al público granadino en general por la excelente acogida que dispuso al primer número de la HOJA OFICIAL DEL LUNES. Todos nuestros cálculos fueron rebasados con largueza y la copiosa edición preparada se agotó rápidamente en las primeras horas de la mañana. También la demanda de los pueblos de la provincia fué grande, aunque no hubo posibilidad de cumplimentarla en la cantidad solicitada.

Todo ello nos obliga, más todavía si cabe, a continuar con firmeza la ruta emprendida y consagrarnos por entero al servicio de España y de los granadinos.

Nuestro agradecimiento también a los diarios granadinos «Ideal» y «Patria» por las muestras de simpatía y frases de aliento que nos han dedicado.

HIJO DE NAVAS PAREJO ESCULTOR ESCULTURAS EN MADERA Y MÁRMOL Despecho: ACERA DE DARRO, 66 TELEFONO 1339 GRANADA

## SUBASTA

El día 21 del corriente mes, a las 12 de la mañana, tendrá lugar la subasta de la casa número 30 de la Carrera de Genil. Dicho acto se verificará en la Notaría de don Felipe Campos (Reyes Católicos, 40), donde se encuentra el pliego de condiciones y los títulos de propiedad de la finca.

Compre su traje en PAÑOS RAMOS

## Ferviente entusiasmo en los actos celebrados para conmemorar el aniversario del Glorioso Alzamiento

Con toda brillantez y esplendor se celebraron ayer domingo en nuestra ciudad los solemnes actos conmemorativos del primer aniversario del glorioso movimiento salvador de España, actos organizados por la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. con la cooperación de Ayuntamiento de Granada y otros elementos destacados.

A las diez de la mañana, las bandas de música de F. E. T. recorrieron las principales calles de la ciudad, interpretando alegres composiciones.

Mucho público presenció el paso de las notables bandas de música y las acompañó en el trayecto.

La ciudad se engalanó desde bien temprano. En los balcones, colgaduras con los colores de la gloriosa enseña roja y gualda, y en los edificios oficiales ondeaba la bandera nacional en lugar preeminente.

### Solemne Misa

A las diez y media de la mañana celebróse en el templo Metropolitano solemnisima misa cantada, en la que ofició de medio pontifical nuestro venerable Prelado, Excmo. señor Arzobispo don Agustín Parrado y García.

En el aprisco ocuparon asiento, presidiendo el solemne acto, el comandante militar de la Plaza señor González Espinosa, con su ayudante señor Morillas; coroneles de Infantería y Artillería señores Tamayo y Muñoz, respectivamente; jefe de Estado Mayor, comandante Miralles; coronel de la Guardia civil señor González López y comandante señor Rojas; jefes de los Cuerpos de Seguridad y Asalto.

Gobernador civil don Esteban Samaniego, su secretario particular señor Wandenvalle y el secretario oficial del Gobierno señor Hita; el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde don Miguel del Campo y los concejales señores Méndez Rodríguez-Acosta, Iturriaga, Rojas, Acosta Inglot, Pérez de la Blanca, Sánchez y Jaraba; presidente de la Diputación señor Lacal, fiscal jefe señor Donoso, fiscal y jueces de primera instancia y municipales, presidentes, fiscales, jueces y secretarios de las Tribunales de Guerra, rector de la Universidad señor Marín Osete, catedrático señor Campos Pulido y secretario de dicho centro docente señor Gallejo, delegado y tesoro de Hacienda, señores Rodrigo Fontoy y Godoy Manzano; director del Instituto señor Calderón e inspectora provincial de Primera Enseñanza doña Luisa Hornillos, inspector provincial de Sanidad señor Robles, decano del Colegio de Procuradores señor Martín Quesada, director de la Prisión provincial señor Tomé, presidente de la Cámara de la Propiedad señor Oliveras y maestrantes señores Contreras Pérez de Herrasti, Díez de Rivera, Pérez del Pulgar, López Cuervo y conde de Calatrava.

Por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. asistieron el jefe provincial señor García, el jefe local teniente coronel señor Paradas, el jefe de segunda línea capitán Guerrero, el jefe de la sexta centuria señor Romero de la Cruz, el jefe de la Central Nacional Sindicalista señor Arias de la Orden y los jefes de los Sindicatos señores Díaz Esteve, Linares y Leyva Jiménez, respectivamente.

Concurrieron también a la brillante ceremonia las bandas de música de Falange, Requeté e Infantería.

En la nave central formaron las fuerzas y representaciones militares y milicias que asistían al acto: Infantería, Artillería, Aviación, Ingenieros, Guardia civil, Seguridad y Asalto, «Pelayos» y «flechas». Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistían también niños y niñas de los colegios del Ave María y Calderón.

Llegó el señor Arzobispo y pasó a ocupar su sitial en la capilla mayor, bajo trono. Revistióse allí de medio pontifical y comenzó la Misa solemne.

En el sollo arzobispal asistían a S. E. el Prelado, como comitantes, el dean de la Basílica Metropolitana don Francisco Cavero Tormo, el arcepreste don Juan Arias Resa y el arcediano don José Sánchez Quero. Con el báculo del prelado estaba el beneficiado don José Moratalla.

Antes de la Misa cantó el salmo «Aspergime» el canónigo oficiante don Fausto Salillas, y terminado celebró dicho prebendado el Divino Sacrificio. Le asistían como diácono y subdiácono, respectivamente, los beneficiados de la Basílica don Manuel Carreras Agullana y don Juan de Dios Molina.

En la Catedral hubo una solemne Misa de Pontifical oficiada por el Sr. Arzobispo. Asistieron todas las autoridades y numeroso público

El desfile de las fuerzas de la guarnición resultó brillantísimo. La cuestación para heridos y combatientes dió satisfactorios resultados

## En el Ayuntamiento hubo un vino de honor como homenaje a nuestra guarnición

minación eléctrica que posee, tanto en la capilla mayor como en el cruceiro y naves. También estaba muy iluminado el precioso altar portátil que hay erigido al lado del Evangelio, ante la capilla mayor, y en el que se venera a la Virgen del Carmen.

La capilla de música de la Catedral, dirigida por su maestro don Valentín Ruiz Aznar, cantó una misa del maestro Sancho Marraco.

En la capilla mayor, y rodeando el altar donde se celebraba el Santo Sacrificio, dieron escolta de honor jóvenes «flechas» y «Pelayos».

Al alzar, las bandas interpretaron el Himno Nacional y las fuerzas rindieron armas.

Y al terminar el solemne acto religioso el señor Arzobispo dió la bendición.

Un enorme gentío llenaba las amplias naves de la Basílica Metropolitana.

### El Ayuntamiento asiste bajo mazas

El Ayuntamiento, con los batidores de la guardia municipal montada, en traje de gala, fué al templo a pie, desde las Casas consistoriales, siguiendo la banda municipal. La Corporación penetró en la Catedral por la puerta de la Real Capilla, siendo recibido por una comisión de capitulares. Otra comisión de canónigos recibía a las demás autoridades y corporaciones en la puerta principal del templo, y los acompañaba a los siales que de antemano tenían reservados.

### Brillante desfile militar

Terminado el solemne acto celebrado en la Basílica Metropolitana las autoridades granadinas salieron por la puerta de la sacristía de la Catedral para ocupar la tribuna que se había instalado en la Gran Vía, esquina de la calle de la Cárcel, con objeto de presenciar el desfile de las fuerzas locales.

Aparecía la tribuna vistosamente adornada con numerosas banderas, plantas y flores, viéndose prontamente ocupada por el Excmo. señor Arzobispo, doctor Parrado y demás autoridades eclesiásticas, civiles y militares, que habían oído la misa de Pontifical, así como también por numerosas y bellas señoritas.

Las calles por donde se efectuó el desfile hallábanse invadidas de público, que no cesaba de vitorear a España, al Generalísimo Franco y a las tropas granadinas.

Las enfervorecidas manifestaciones de júbilo de la muchedumbre culminaron cuando las fuerzas, con gran marcialidad y en correcta formación, desfilaron ante la tribuna presidencial.

La banda de música del Ayuntamiento y después la de Falange, situadas frente a la tribuna, interpretaron diversas composiciones patrióticas, y en medio de calurosos y entusiásticos vitores a España, a Franco y al Ejército español, desfilaron las fuerzas por el siguiente orden:

Una compañía de Infantería del Regimiento de Lepanto, con escuadra, banda y música; Requetés, con tambores y música; una Batería pie a tierra del Regimiento de Artillería Ligera; una Sección de Ingenieros; fuerzas de Aviación; secciones de la Guardia civil, Seguridad y Asalto; una Centuria de Falange, con banda y música; secciones de «Flechas» y «Pelayos», ciclistas y a pie y, por último, numeroso grupo de exploradores.

El inmenso gentío que presenció el desfile saludó brazo extendido a las gloriosas enseñas que portaban los miembros de la Milicia Nacional, prolongándose los aplausos y vitores has-

ta mucho después de terminar el desfile, que revistió caracteres de inusitada brillantez.

### Conferencia a los Flechas y Pelayos

En el palacio de Carlos V. se celebró la conferencia que el coadjutor del Sagrario, don Miguel Peinado, ofrecía a los «Flechas» y «Pelayos», para conmemorar la entrada triunfal de España en el segundo año de la reconquista.

Asistió al acto el jefe provincial de Milicias don José Rodríguez de Cuelo, el delegado jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S. señor Garzón, el delegado de Prensa y Propaganda, señor Rodríguez Molero; secciones de «Flechas» y «Pelayos» al mando de sus jefes; las bandas de música y cornetas del Requeté y Falange y mucho público que llenaba el amplio ruedo del palacio.

El señor Rodríguez Molero, breve y elocuentemente excitó a las juventudes a que unidas siempre en un mismo ideal, luchan por el engrandecimiento de España. Fué muy aplaudido.

A continuación habló don Miguel Peinado. Fué su conferencia un modelo de excitación patriótica y de sabios consejos a la juventud para que los tengan presentes en esta fecha gloriosa, aniversario del despertar de España.

Teniendo fe en Dios, unión y disciplina y espíritu de sacrificio, saldrán soldados que enaltezcan a la

## RESUMEN DEL PRIMER AÑO TRIUNFAL

Tenemos en nuestro poder 34 capitales y los rojos 16

Se le derribaron 442 aparatos marxistas, seguros; 61 probables y 35 dudosos

SALAMANCA, 18.—Del resumen de conquistas realizadas en el primer año triunfal de España, que acaba de terminar, sacamos los siguientes datos:

Capitales tomadas al enemigo marxista: Huelva, Cáceres, Badajoz, San Sebastián, Toledo, Málaga y Bilbao.

En nuestro poder: 34 capitales de provincia.

En poder de los rojos: 16 capitales.

Aviones derribados al enemigo: 442 aparatos seguros, 61 probables y 35 dudosos.

Además se le han destruido dos globos y un hidro.

Se le han tomado infinidad de millares de armas, cañones, fusiles, y se le han hecho infinidad de prisioneros.

Tenemos en nuestra zona 310.437 kilómetros cuadrados de territorio, contra 194.339 sometido a los rojos.

Y contamos con catorce millones de habitantes en nuestra zona, contra ocho millones que están todavía en poder de nuestros enemigos.

Patria y borren el rastro luctuoso que dejaron los sin Dios.

Como recuerdo de las glorias españolas cita pasajes históricos de la Reconquista, descubrimiento y conquista de América, de nuestro siglo de oro, y por último del Alcázar de Toledo y de su Virgen y protectora. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Una gran ovación al sacerdote y elocuente orador y los himnos de Falange Española y Requeté, oídos con el brazo en alto, ponen fin a la interesante conferencia.

### La fiesta de la banderita

Además de los públicos homenajes a la bandera nacional durante el brillantísimo desfile de las tropas y milicias armadas, los granadinos rindieron pleitesía, con verdadero afecto, a la banderita que por treinta céntimos, dedicados a los heridos y combatientes, colocaban primorosamente en el pecho de hombres y mujeres las bellas y simpáticas afiliadas a Falange Española Tradicionalista femenina.

La recaudación debe alcanzar una cifra respetable, como lo demuestra el hecho de haberse agotado las banderitas en muchas secciones a las doce de la mañana.

### Vino de honor en el Ayuntamiento

A las ocho se celebró anoche en el Ayuntamiento el vino de honor obsequio de la Corporación municipal a los Cuerpos de la guarnición que tan brillante y heroicamente vienen cooperando a la magna cruzada emprendida por la salvación de la Patria.

El salón principal de las Casas consistoriales se hallaba exornado artísticamente con banderas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N., de Italia, Alemania y Portugal.

Se habían colocado, además de la mesa presidencial, otras tres a lo largo del salón de referencia y otra más en el antosalón, destacándose en esta última una hermosísima cesta de flores naturales, envío de un grupo de señoritas que lo dedicaban como ofrenda a la guarnición de Granada.

La presidencia del acto fué ocupada por el comandante militar de la Plaza don Antonio González Espinosa, a cuya derecha tomaron asiento el gobernador civil don Esteban Samaniego, el presidente de la Audiencia Territorial don Jesús Marquina, el fiscal don José González Donoso y el vicerrector de la Universidad don Adelardo Mora Guarnido; sentándose a la izquierda el alcalde don Miguel del Campo Robles, coronel del 4.º Regimiento de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez, coronel del Regimiento de Infantería de Lepanto número 5 don Lorenzo Tamayo Orellana, delegado de Hacienda accidental don José Rodrigo Jontoya y presidente de la Diputación provincial don Rafael Lacal.

Entre los concurrentes figuraban los tenientes de alcalde don Emilio de Iturriaga, don Eugenio Serrano, don Rafael Acosta Inglot, don Eduardo Suárez Peregrín y don José Pérez Sánchez; el presidente de la Audiencia provincial don Florentino González, delegado de Orden público don Mariano Pelayo, coronel de la Guardia civil señor González López, comandante jefe del aeródromo señor Ruiz Jiménez, presidente del Centro Artístico don Antonio Ortega Molina, jefe de las fuerzas de Asalto don Joaquín Alvarez, comisario de Vigilancia don Arcadio Cano de la He-

rranz, inspector don Antonio González Osete y agentes don Francisco Palma Berens y don Luis Jiménez Bocanegra; delegado de Instrucción pública para el distrito universitario de Granada comandante don Juan Casas Fernández, presidente de la Cruz Roja don Jesús María Casas Fernández, tesorero, comandante don José de la Oliva Fernández; jefe de la ambulancia, teniente don Sandalio Martín García; vocal don Francisco Fajardo Vilchez, director del hospital de la Cruz Roja don Alfredo Viciano Melado, director decano de la Beneficencia provincial don Luis Alonso Calatayud, director del hospital de San Bartolomé y Santiago don José Martín Balleas, los capitanes de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos, don Domingo Ibarro y don Manuel Romero Márquez, y nutridas comisiones de jefes y oficiales de Artillería, Infantería, Aviación, Guardia civil, Asalto, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Cuerpo Jurídico, Sanidad, Intendencia y miembros de las colonias alemana, italiana y portuguesa residentes en esta capital.

Antes de dar comienzo el acto, la bellísima señorita Rosario García Alix Saizpardo dió lectura a unas cuartillas haciendo constar que las mujeres granadinas en el aniversario glorioso de la nueva España y como muestra de su gratitud hacen la ofrenda de su adhesión incondicional, a una fe y a una idea; gratitud hacia el glorioso Ejército y voluntarios que han dado su sangre y su entusiasmo mozo por la causa de España y a los que se debe la alegría inmensa de que Granada no padeciese la dominación roja.

Las mujeres españolas —dicen— amamos a nuestra Patria, tenemos una fe viva en Dios y queremos vivir en la paz y que pase a nuestro lado la vida de España, para saludarla como se saluda a un afecto hondo. Por eso compartimos la inquietud de la Patria en nuestros rezos; por eso llevamos nuestro consuelo junto a los heridos; por eso aplaudimos con fervor a los héroes.

Contad con ello —termina diciendo— contad con las mujeres de Granada y de España para ganar la guerra, y para ganar la paz; nosotras sabremos hacer amables vuestros sacrificios de la lucha y llenar de amor y de flores la hora de la paz, que ya se anuncia, al comienzo del Segundo Año Triunfal.

Concluyó con entusiastas vivas al Ejército a Franco y a España, siendo objeto de muchos aplausos.

Contestó a la señorita García Alix el general señor González Espinosa, agradeciendo la delicada ofrenda de las mujeres granadinas y anunciando, en nombre de los Cuerpos de la guarnición, que éstos lo ofrecían a su vez a la Santísima Virgen de las Angustias, Patrona de Granada, a cuyo templo fué enviado seguidamente el hermoso ramillete de flores.

Todos los concurrentes al acto firmaron un artístico album que será enviado al Generalísimo.

Realizaron esta agradable reunión, con su presencia, bellísima señoritas.

## Brillantes actos en toda España

SALAMANCA, 18.—Se tienen noticias de toda la España liberada de haberse celebrado en ciudades y pueblos brillantes actos conmemorativos del primer aniversario del movimiento nacional con fiestas religiosas, manifestaciones públicas y solemnes desfiles de fuerzas del Ejército y milicias.

Por veinticuatro horas se han interrumpido los trabajos en el campo, pues los campesinos ocupados en las labores de la recolección han querido, como era lógico, sumarse también a la gloriosa conmemoración, y han venido a las ciudades cercanas para asistir a estas fiestas en homenaje al Caudillo insigne y a los soldados heroicos, homenaje de rotunda y absoluta fe en la victoria.

La Prensa nacional ha publicado números extraordinarios, síntesis de los actos heroicos y labor admirable de reconstrucción nacional que han tenido lugar en el primer año triunfal que acaba de terminar.

## El caudillo manda España obedece